
ATITUDINEA UNOR INVATATORI DIN JUDETELE NEAMT . . . 
ŞI BACAU FAŢA DE RASCOALA DIN 1907 

de D. ZAHARIA 

La începutul secolului nostru, în judeţele al căror teritoriu face 
parte în prezent din regiunea Bacău, învăţămîntul primar cunoştea o 
oarecare dezvoltare. În unele sate mari - centre de comună - existau 
şcoli cu localuri proprii, la care funcţionau învăţători recrutaţi din 
diferite categorii sociale. învăţămîntul din acele timpuri era însă de
parte de a oferi posibilitatea cuprinderii în şcoală a majorităţii fiilor 
de ţărani. 

Cu toate că trecuseră peste patruzeci de ani de la introducerea 
învăţămîntului „gratuit şi obligatoriu", totuşi existau numeroase sate 
in care nu funcţionau de loc şcoli; existau apoi sate în care şcolile nu 
aveau local propriu. Muite dintre localurile de şcoală existente erau 
neîncăpătoare şi neigienice pentru desfăşurarea normală a învăţămîntu
lui. învăţători erau de asemenea puţini. în mod obişnuit exista cite un 
învăţător pe comună. Rare erau comunele în care se găseau cite doi-trei 
învăţători. Procesul instructiv-educativ nu se putea desfăşura în bune 
condiţii - cu toate eforturile depuse de cei mai mulţi dintre învăţă
tori - şi aceasta din cauza condiţiilor materiale grele în care aceştia tră
iau şi a numărului mare de copii ce revenea fiecărui cadru didactic. 

Faţă de marile probleme ale timpului şi în special faţă de lupta 
dusă de ţărănime pentru pămînt şi dreptate, învăţătorii din fostele 
judeţe Neamţ şi Bacău au luat poziţii diferite. 

învăţătorii care, prin originea şi situaţia lor materială erau legaţi 
de ţărănime, au sprijinit-o în marea răscoală din 1907. 

!n judeţele Neamţ şi Bacău erau mulţi învăţători care urmăreau 
să-şi desfăşoare activitatea în bune condiţii. Aceştia doreau să lucreze 
în localuri de şcoală corespunzătoare, iar copiii care frecventau cursu
rile să nu mai fie flămînzi, goi, bolnavi şi obosiţi. Ei doreau să nu 
mai fie insultaţi şi umiliţi de moşieri şi arendaşi sau de reprezentanţii 
aparatului de stat. învăţătorii aceştia nu au rămas şi nu puteau rămîne 
indiferenţi faţă de lupta dusă de ţărănimea răsculată. 

Dar, spre deosebire de aceştia, au fost şi învăţători care, prin si
tuaţia lor materială şi poziţia lor socială, erau direct interesaţi în men
ţinerea sătenilor într-o totală ignoranţă, pentru ca împreună cu mo
şierii şi arendaşii să-i poată supune I"Qai uşor exploatării crescînde. 
Cazurile în care învăţătorii aveau proprietăţi mai întinse nu erau însă 
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prea numeroase. Această categorie de învăţători fiind interesată în 
menţinerea situaţiei existente în agricultură, nu putea fi alături de. 
ţărănimea răsculată. 

Situaţia economico-socială a învăţătorimii; ca şi raporturile ei cu 
moşierii şi arendaşii, au determinat-o să ia atitudine diferită faţă de. 
răscoala ţăranilor. Au fost deci unii învăţători care au sprijinit ţără
nimea în marea bătălie, iar alţii care s-au aliat cu moşierimea şi bur
ghezia, contribuinc~~ - prin acţiunea lor - la înăbuşirea răscoalei. 

ln satele din judeţele Neamţ şi Bacău, răscoala a izbucnit la în
ceputul lunii martie. Vilvătaia luptelor duse de ţărănime a cuprins. 
numeroase sate, intre care trebuie să amintim: Blăgeşti, Valea lui Ion, 
Costişa, Zăneşti, Podoleni şi Rădm din jurul centrului muncitoresc 
Buhuşi şi Tazlău, Războieni, Uscaţi, Siliştea şi Mastacani din restul jude
ţului Neamţ. 

ln judeţul Bacău, răscoala a cuprins numeroase sate de pe Valea 
Trotuşului, iar în stîng::i Siretului au avut loc manifestări în satele 
Ungureni şi Părincea 

Mulţi învăţători ai satelor noastre, cunoscători ai vieţii de mizerie 
pe care o duceau ţăranii, s-au alăturat cauzei lor, sprijinind lupta 
pentru pAmînt şi libertate pe care o ducea ţărănimea răsculată. 

In categoria învăţătorilor care au sprijinit ţărănimea răsculată 
deosebim două grupe. 

Au fost unii invă{.ători care au -;impatizat cu răsculaţii în mod 
tacit şi au stat oarecum in rezervă la început, de teama de a nu su
feri privaţiuni. Ei nu s-au supus ordinelor primite de la organele 
superioare, aşteptind desfăşurarea evenimentelor: mai tirziu s-au avîn
tat însă în marele iureş al luptei. 

Mulţi dintre invă\.ălorii satelor din judeţele amintite s-au alătura•: 
însă de la bun început. pe f aţi, luptei duse de ţărănime, ei înşişi fiinrl 
nemulţumiţi de condiţiile grele în care munceau şi trăiau. Invăţătorii 
aceştia au îndemnat şi sfătuit pe ţăranii răsculaţi să lupte contra ma„ 
şil"rilor. i-au sprijinit in formularea şi redactarea petiţiilor trimise pre
f t>clurilor. în care erau trecute revendicările lor. 

La Piatra Neamţ a avut loc, in prima jumătate a lunii martie 
1907, o adunare cu învăţătorii şi preoţii dir. judeţ. Cu această ocazie a 
fost prelucrat manifestul guvernului şi s-au dat insli'ucţiuni precise 
asupra felului in care trebuie .iă ac\ior.eze învăţătorii şi preoţii în ve
derea .,liniştirii satelor" 1

• Reprezentanţii judeţului cereau, atit învăţă
torilor, cit şi preoţilor să Iolose&scă toate mijloacele de care dispun in 
vederea liniştirii sătenilor, care deveneau tot mai ameninţători pentru 
ordinea burgheză şi marea proprietate. Organele statului burghez ur
măreau să mobilizeze toate forţele in scopul „liniştirii sătenilor", indi
ferent de calea pe care vor realiza acest lucru. Nu toţi învăţătorii şl 
preoţii au răspuns la fel acestor cerinţe venite din partea autorităţilor 
judeţene. 

1 Arh. St. Piatra Neamţ, fond Revizorat Şcolar, dos. nr. 672, f. 86. 
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Au fost unii învăţători care, legaţi de marea proprietate, au depus 
cele mai mari eforturi pentru liniştirea spiritelor agitate. 

Cei mai mulţi învăţători însă, cunoscînd îndeaproape viaţa de mi
zerie pe care o trăiau ţăranii, ei înşişi exploataţi şi batjocoriţi de mo
şieri sau arendaşi, nici nu s-au gindit să pună in practică „sfaturile" 
date de oamenii prefecturilor. 

Documentele menţionate atestă deci existenia a două categorii de 
învăţători care au susţinut acţiunile ţărănimii, şi anume: cei care au 
simpatizat cu ţăranii - în sensul unui neamestec făţiş în această 
problemă - iar alţii care i-au susţinut în mod activ, îndemnîndu-i să 
lupte pînă la victoria deplină asupra boierilor, redactîndu-le petiţiile, 
sfătuindu-i asupra felului în care trebuie să se organizeze şi să acţio
neze cu mai mult succes. 

ln prima categorie trebuie să includem pe învăţătorii M. Scută
rescu din Buhuşi şi Dumitru Teodorescu din satul Ruginoasa, comuna 
Bozieni. 

La Buhuşi unde mişcarea a fost foarte puternică, învăţătorul a 
sprijinit pe răsculaţi şi aceasta se vede din faptul că în raportul către 
minister, revizorul de Neamţ menţionează că, deşi la Buhuşi a avut 
loc răscoala, totuşi învăţătorul C. Scutărescu nu s-a străduit să ţină 
nici o întrunire în care să vorbească ţăranilor, îndemnîndu-i să se 
iiniştească, „să nu se mai dedea la jefuirea şi distrugerea conacelor 
boiereşti" 2 • în acelaşi raport, revizorul menţiona că învăţătorul D. Teo
dorescu „h-a fost în stare să încerce cel puţin a lucra pentru liniştirea 
ţăranilor". 

Nu putem admite că aceşti învăţători n-au fost capabili să acţio
neze în spiritul ordinelor primite de la prefectură. Adevărul nu poate 
fi altul tlecît că aceşti învăţători erau pe deplin convinşi de justeţea 
cauzei pentru care lupt3.u ţăranii şi pentru aceasta n-au acceptat să 
lucreze în spiritul ordinelor primite şi, probabil în secret, îi îndemnau 
să continue lupta cu forţe sporite. 

Mulţi dintre învăţătorii satelor din judeţul Neamţ au fost alătu1\ 
de ţăranii obijduiţi în aceste zile ale cumplitului martie 1907. învăţă
tori ca Nicolae Trofin şi Gheorghe Andronic din comuna Bistricioara 
au colindat satele învecinate, îndemnînd pe ţărani să lupte pentru îm
părţirea marii moşii Hangu3

• 

Un rol pozitiv în mişcarea ţărănească din judeţul Neamţ l-a jucat şi 
învăţătorul T. V. Ungureanu de la şcoala din satul Uscaţi, comuna 
Războieni, Valea-Albă. 

Acest învăţător a avut un rol însemnat în pregătirea şi desfăşu
rarea răscoalei. In casa lui se întruneau ţăranii şi discutau pe larg 
asupra felului în care vor acţiona. Tot acolo primeau preţioase sfaturi 
din partea învăţătorului. Chiar şi în timpul desfăşurării răscoalei, în 

2 Arh. St. Piatra Neamţ, fond Revizorat Şcolar dos. nr. 672. 
3 Ibidem, f. 106. 
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casa lui se adunau ţăranii seara şi discutau pe larg asupra mijloacelor 
prin care vor realiza împărţirea moşiilor învecinate•. 

T. V. Ungureanu a redactat o petiţie în care erau trecute reven
dicările ţărănimii răsculate. Din cele de mai sus reiese clar că acest 
învăţător, devotat poporului, a contribuit în mare măsură la organi
zarea ţărănimii în vederea răscoalei. 

Invăţătorul T. V. Ungureanu nu a acţionat în direcţia ordinelor 
primite de la revizorat. Pentru faptul că a sprijinit pe cei răzvrătiţi 
a fost arestat şi depus la prefectura judeţului5• Arestarea lui a avut 
loc o dată cu arestarea ţăranilor V. Popescu, Gh. Carabin {Eşanu), C. 
Carabin, din aceeaşi comună, „ca unii ce au instigat pe capii răscoa
lei armate în zilele de 8-10 martie 1907"6

• 

Atitudinea de partizan al celor răsculaţi, adoptată de învăţătorul 
din Uscaţi, s-a dovedit şi atunci cind ţăranii, adunaţi la primărie, cereau 
primarului să cheme pe arendaşii din Cirligi, Borniş, Ilieşti, Uscaţi şi 
Războieni pentru a le impune imediata împărţire a moşiilor. In mo
mentul in care ră.„culaţii cereau să vină arendaşii, acest învăţător era 
la primărie, „cu un foarte bun prieten al său", dar nu a adresat nici 
un cuvint ţăranilor „pentru a-i potoli" 7

• 

In comuna Războeni, „ordinea·' n-a fost restabilită decît dupâ 
sosirea în localitate a unui mare număr de soldaţi conduşi de căpita
nul Adolf Giovani, care, împreună cu căpitanul Mihăilescu, a trecut la 
aplicarea celor mai drastice măsuri pentru „liniştirea sătenilor". 

Inspectorul comunal al plăşii Valea Albă, Gh. Moţoc, relata în pro
cesul-verbal încheiat in ziua de 8 martie 1907, că în comuna Războieni 
capii răscoalei au fost I. C. Cimpeanu, Gh. I. Anghel şi Gh. Brună8• 

Aceşti capi ai răscoalei, ca şi participanţii N. C. Rotaru, I. I. Halcă, 
D. Bostan, T. I. Negură, au fost într-un permanent contact cu învăţă
torul T. V. Ungureanu, de la care primeau sfaturi în vederea continuării 
luptei contra marilor proprietari. 

Din cele relatate se poate constata cu uşurinţă, că învăţătorul din 
Uscaţi a fost un factor activ în desfăşurarea luptei ţărlnimii răs
culate din satele înconjurătoare şi pentru aceasta a fost arestat şi d.:!~ 
pus la prefectura judeţului. 

Un rol important în răscoala ţăranilor din judeţul Neamţ l-a jucat 
şi preotul învăţător I. Roşescu din satul Mastacani, comuna Calu, care, 
în predicile ţinute la biserică duminica, a strecurat cuvinte ce nu 
„trebuiau să fie pronunţate", cuvinte ce nu puteau fi altele decît 
cele de incurajare a ţărănimii răsculate. Pentru îndrăzneala de care 
a dat dovadă, preotul a fost chemat la primărie şi tras la răspundere 
pentru atitudinea sa. Pus în faţa acestei situaţii, I. Roşescu a răs-

• Arh. St. Piatra Neamţ, fond Revizorat Şcolar dos. nr. 872. f. 102. 
1 Arh. St. Buc., fond Ministerul tnvăţ.ămintului, dos. n.r. 1 f. 312, 
• Arh. St. Piatra Neamţ; Trib. Neamt, dos. nr. 57, f. 2. 
, Arh. St. Buc.; Ministerul tnvAţAmîntu~ul, dos. nr. 1 f. 112. 
I ' -Arh. St Piatra Neamţ; Trib. Neamţ; dos. nr. 57, f. z. 
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puns anqhetatorilor săi că în felul acesta a înţeles să se adreseze 
poporului, că lui şi nu altuia îi revenea sarcina de a aduce la cunoş
tinţa ţărănimii înşelate de toţi funcţionarii, că va urma în curînd 
anularea contractelor de arendă, iar în primăvară le va face el singur 
cererea necesară satisfacerii revendicărilor lor9

• 

Preotul învăţător din Mastacani, ca şi învăţătorul din Uscati, au 
rămas pe poziţia iniţială, cu toate că primul a fost obligat „să lucreze" 
în vederea „liniştirii sătenilor", conform celor cerute de apelul guver
nului, iar cel de-al doilea a fost arestat. Dispoziţia dată de primarul 
comunei nu l-a determinat pe I. Roşescu din Mastacani să părăsească 
poziţia de a sprijiTli şi conlucra cu ţărănimea răsculată, chiar atunci 
cînd a fost ameninţat că, în cel mai scurt timp, va fi depus la prefectură. 

O activitate demnă de admirat, în rîndurile ţărănimii răsculate, a 
desfăşurat şi învăţătorul N. Creţulescu de la şcoala din Siliştea, co
muna Romîni, judeţul Neamţ. Acest învăţător aduna pe ţărani şi le 
făcea cunoscute şţirile publicate de ziarul „Dimineaţa" în legătură cu 
mersul răscoalei. Paralel cu aceste acţiuni, învăţătorul Creţulescu în
demna pe săteni să treacă imediat la împărţirea moşiilor boiereşti din 
satele învecinate10

• Activitatea desfăşurată de învăţătorul de la şcoala 
din Siliştea a influenţat puternic asupra ţărănimii, stăpînite de arză
toarea dorinţă de a împărţi pămînturile moşiereşti pe care trudeau din 
greu. 

Un alt cadru didactic care a cunoscut nelegiuirile statului bur
ghezo-moşieresc pentru „vina" de a fi sprijinit ţărănimea ajunsă la 
obidă şi răzvrătită pentru dreptate, a fost Gh. Gheorghiu, învăţător 
suplinitor la Mărgineni-Neamţ. Pentru abaterile sale de la linia indicată 
în manifestul guvernului, acest învăţător a fost „transferat" în comuna 
Girov. 

În afară de învăţătorii arătaţi mai sus, Gh. Popescu şi N. Teodorescu 
de la şcoala din Urecheni au fost de asemenea adepţii luptei revoluţionare 
duse de ţărănimea din judeţul Neamţ. Aceşti învăţători au fost indicaţi 
revizoratului judeţean ca „unii ce au îndemnat pe ţărani să se răscoale 
contra moşierului şi arendaşului din comună" 11 • 

O contribuţie eficientă în ajutorarea ţăranilor răsculaţi din satele 
Palanca, Sulţa, Cotumba, Cuchiniş şi Agăş - care, adunaţi la Brusturoasa, 
cereau împărţirea moşiei - a adus învăţătorul Gheorghe Şelaru. Acesta 
a sprijinit pe cei răsculaţi să-şi formuleze revendicările faţă de boier, 
revendicări ce au fost redactate în paisprezece puncte. 

Atitudinea pozitivă a multor învăţători faţă de marea luptă dusă 
de ţărănime reiese şi din faptele lor din perioada posterioară represa
liilor ordonate de guvernanţii Romîniei din acel an . 

. Astfel, învăţătorii din Trifeşti-Roman au cerut prefectului, alături 
de obştea satului, să ierte pe ţăranii din comună care au participat la 

9 Arh. St. Piatra Neamţ; fond Revizorat Şcolar dos. nr. 671, f; 119. 
10 Arh. St. Piatra Neamţ; Tribunalul Neamţ, dos. 1907. 
11 Arh. St. Piatra Neamţ; fond Revizorat Şcolar, dos. nr. 671, f. 119. 
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răscoală şi să ordone retragerea armatei din satele învecinate. O atitu
dine similară au adoptat şi o parte dintre învăţătorii comunei Blăgeşti, 
care, alături de femeile arestaţilor I. Murgu, Gheorghe Tănase, Ioan Vra
bie, Anton Bîrsan, Gheorghe Nedele şi Ioan Vişan, cereau eliberarea 
acestor ţărani din închisoarea Bacău, unde fuseseră aruncaţi de mai 
multe luni. 

ln cele de mai sus relatam că nu toţi învăţătorii au fost alături de 
ţăranii răsculaţi în zilele lunii martie 1907. Invăţătorii care, prin situaţia 
lor economico-socială, erau interesaţi în exploatarea ţărănimii au luptat 
împotriva acesteia, iar cei ce se temeau de autorităţi au urmat linia 
trasată de revizoratele judeţene. Astfel, au fost numeroase cazurile în 
care învăţătorii raportau revizoratului Neamţ că în timpul răscoalei au 
vorbit sătenilor despre respectul faţă de legile ţării, despre necesitatea 
respectării proprietăţii şi bunurilor altora. despre familia regală şi aşa
zisa preocupare a acestei!! pentru binele poporului. Aşa au procedat în
văţătorii din satele Negoieşti, Gura Văii şi Bicaz12• 

Directorii de şcoli din Hangu, Răuceşti, Mastacani şi Frumosu au 
îndemnat pe ţăranii din satele respective să nu urmeze „greşita cale a 
celor ce s-au răsculat", deoarece prin astfel de acţiuni, nu numai că nu 
vor realiza nimic, dar vor atrage asupra lor multe rele şi necazuri 13

• 

O activitate negativă, pentru potolirea ţărănimii răsculate, a dus în
văţătorul Serpişanu de la şcoala din Ghelăeşti-Bălăneşti, judeţul Neamţ. 
Acest invăţător, adresindu-se ţăranilor care se adunaseră la conacul 
proprietarului din Bălăneşti, i-a determinat. să renunţe la devastarea 
conacului. ln urma „succeselor" obţinute la Bălăneşti, învăţătorul Ser
pişanu Vasile a fost chemat şi în satul Ruginoasa, comuna Bozieni, unde 
- scrie reprezentantul oficialităţii - „erau cei mai îndărătnici săteni" 
şi a reuşit, „prin puterea cuvintului" şi a gloanţelor trase din ordinu] 
căpitanului Frunză, să restabilească ordinea în acel sat14 • Faptele acestui 
învăţător au fost risp1At1te de guvernanţii ţării. El a fost decorat cu 
medalia „Răsplata muncii pentru invăţămînt clasa I", prin decretul re
gal nr. 3256 din 13 august 1907tr'. 

Tot o acţiune negativă, dar care merită totuşi atenţie, a desfăşurat 
preotuf-invăţător din comuna Răcătău, judeţul Bacău. Acesta raporta 
revizoratului Bacău el a reuşit să menţină liniştea în sat prin faptul 
că atunci cind a observat pe unii dintre ţărani indemnîndu-i pe ceilalţi 
la răscoală, ii chema la el acasă şi prin „sfaturi, ameninţări cu excomu
nicarea din sinul bisericii, sau cu autoritatea parchetului", îi determina 
sl renunţe la acţiunile proiectate111• 

ln ziua de 7 martie 1907, prefectul judeţului Bacău, aflînd că în 
comuna Ungureni ţărănimea era agitată, a chemat la el pe învă~torul 

12 Arh. St. Piatra Neamţ, fond Revizorat Şcolar, dos. nr. 674, f. 27, 47, 58, 91, 
118, 132, 148, 194. 

1J Ibidem. 
• Ibidem, l 11~120. 
u Arh. St. Buc., fond. Ministerul Invllţămîntului, dos. nr. 1, f. 7. 
11 Ibidem, f. 150. 
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Gh. Ambrozie şi l-a acuzat că ar fi cap de răscoală în comună17 • După 
ce l-a insultat şi ameninţat, l-a trimis din nou in comună să potolească 
pe ţărani.. Revenit în comună, fofricoşat. învăţătorul a început să ac
ţioneze conform ordinelor primite de la prefect, cu toate că înainte fu
sese adeptul luptei duse de ţărănime. 

In concluzie, putem afirma că învăţătorii din judeţele Neamţ şi 
Bacău n-au fost indiferenţi faţă de lupta dusă de ţărănimea exploatată. 
Cu toate că au fost învăţători care au sprijinit interesele burgheziei şi 
moşierimii, totuşi majoritatea învăţătorilor nu puteau fi decît alături de 
ţărănimea oropsi.tă, în mijlocul căreia îşi duceau activitatea de zi cu zi. 

Lipsa de documente nu ne permite să cunoaştem în ansamblu, atitu
dinea majorităţii învăţătorilor faţă de această răscoală şi în ce a constat 
sprijinul dat de ei răsculaţilor. 

Cu toate că documentele ne lipsesc, totuşi din cele relatate, putem 
conchide că participarea învăţătorilor la răscoala din 1907 a avut un 
caracter limitat. 

Acţiunile învăţătorilor, în majoritatea cazurilor, s-au redus la în
demnuri şi sfaturi date ţăranilor în acele grele împrejurări. Unii dintre 
ei, ca Şelaru sau Ungureanu, au redactat petiţiile ţăranilor, pe care le 
trimiteau la prefectură. 

In judeţele Neamţ şi Bacău nu ne sînt atestate cazurile în care 
învătătorii să fi participat efectiv - alături de ţărănime - la lupta con
tra exploatatorilor. 

Faţă de ţăranii care s-au răsculat pentru a obţine dreptul la o viaţă 
mai bună, învăţătorii ieşiţi din rîndurile poporului şi reîntorşi acolo, nu 
puteau fi decît alături de cei ce luptau pentru un trai demn, pămînt şi 
libertate. In condiţiile prigoanei de atunci, faptele învăţătorilor Ungu
reanu, Roşescu şi ale multor altora merită să fie relevate ca acţiuni 
<:urnjoase, în slujba celor exploataţi. 

17 Arh. St. Buc., fond Ministerul lnvăţămîntului. dos. nr. 2. f. 157. 236. 237. 
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